

校外培训机构管理条例(草案)首次提请省人大常委会审议

校外培训机构不得超标超前教学

8月5日,省十三届人大常委会第二十次会议首次审议了省政府关于提请审议《辽宁省校外培训机构管理条例(草案)》的议案。

条例(草案)共33条,主要就设立变更终止、监督管理、培训活动、法律责任等作出规定。

制定《辽宁省校外培训机构管理条例》是省人大常委会2020年立法计划的一项重点项目,也是省十三届人大三次会议代表提出的立法议案。制定这一条例旨在加强校外培训机构管理,促进校外培训机构规范有序发展,切实减轻中小学生学习过重课业负担。

草案规定,鼓励校外培训机构开展体育、艺术、科技等培训活动,促进学生全面、健康发展。培训场所应当符合国家关于采光和照明有关标准以及青少年近视防控要求。

草案规定,各级政府应建立健全联席会议制度、监管部门工作协调机制和跨区域联动机制,完善信息共享和工作通报制度,落实属地化管理责任;各级教育行政部门负责校外培训机构的监督管理,市场监管、民政等部门按职责做好相关工作;鼓励和支持行业协会订立行业公约,指导和督促从业人员依法开展培训活动;由市、县政府建立部门分工负责、协调配合的无证无照培训查处工作机制。

草案规定,校外培训机构不得超标、超前教学,不得以任何形式组织中小学生学习学科类等级考试以及与招生入学有关的竞赛、评级等考核评价活动,并明确了相应的法律责任;线上培训不得超出相应的国家课程标准,培训时间不得与中小学教学时间相冲突;开展语、数、外等学科类培训的,应当将培训内容、进度、上课时间等事项报县教育行政部门备案并向社会公布;禁止校外培训机构聘用中小学在职教师,中小学校不得举办或参与举办校外培训机构,中小学在职教师不得参与

相应的法律责任。

草案规定:举办者应当信用状况良好,资产水平与办学规模相适应;校外培训机构应当落实安全主体责任,建立健全安全管理制度;对培训费用收取方式作出禁止性规定,并要求对大额资金流动等进行监管和风险提示;要求校外培训机构依法与接受培训的中小学生学习监护人签订培训协议;要求教育行政部门对校外培训机构开展守法诚信等级评价,并公开评价成果,对严重失信的进行联合惩戒。

辽沈晚报记者 王月宏

测绘地理信息条例(草案)首次提请省人大常委会审议

导航定位基准信息拟免费

8月5日,省十三届人大常委会第二十次会议首次审议了省政府关于提请审议《辽宁省测绘地理信息条例(草案)》的议案。

草案规定,省、市、县(市、区)政府应加强对测绘地理信息工作的领导,将基础测绘纳入国民经济和社会发展规划,依法将所需经费列入本级政府财政预算。

草案拟规定,政府及其有关部门应当鼓励测绘地理信息科学技术的创新和进步,组织科技攻关,建设创新体系,加大测绘地理信息新技术、新产品、新服务的推广应用。对在测绘地理信息科学技术的创新、进步和测绘成果应用中做出重要贡献

的单位和个人,按国家有关规定给予奖励。

草案提出,强化提升数据更新能力。要求建立基础测绘成果及定期更新机制,缩短更新周期,增加更新频次,服务经济发展要求。明确规定经济、国防、社会发展和生态保护急需的基础测绘成果应及时更新,明确了全省统一的大地控制网和高程控制网、基础地理底图等更新周期和频次,要求公益性地图更新周期不超过三年。

草案拟要求,提高服务效能。规定各级政府和自然资源主管部门应免费向社会提供导航定位基准信息,并加强测绘地

理信息应急保障能力,提供优质应急保障服务。

草案强调维护地理信息安全。明确要求加强国家版图知识宣传教育,教育行政部门应将国家版图知识列入中小学校课程和教材。测绘航空摄影、测绘无人机摄影等应报相关部门批准。

草案拟规定,各级政府应建立健全地理信息资源共建共享机制。有常委会组成人员建议增加“在用地、规划、施工、验收、不动产登记等各阶段,实现测绘成果共享互认”的细化表述。

辽沈晚报记者 王月宏

电梯安全管理条例(草案)提请省人大常委会初审
建立健全电梯全生命周期
质量安全追溯体系

8月5日,辽宁省十三届人大常委会第二十次会议首次审议了省政府关于提请审议《辽宁省电梯安全管理条例(草案)》的议案。

为破解监管难题、保障电梯安全,《辽宁省电梯安全管理条例》列入省人大常委会2020年立法计划。草案主要就电梯的生产、经营、使用、维护保养、检验、检测和监管等作出规定。

据悉,目前全省共有电梯22万余部,保有量还在以每年近15%的速度递增,电梯安全问题备受关注。

草案规定,电梯安全管理工作应坚持安全第一、预防为主、为民服务、多元共治的原则。省、市、县(市、区)政府应建立健全电梯安全工作协调机制,将电梯质量安全工作情况纳入政府质量和安全考核体系。市场监管部门负责电梯安全监管,应建立健全电梯全生命周期质量安全追溯体系。

在生产、经营和使用方面,草案明确了建筑设计单位、施工图审查机构、建设单位、施工单位相关责任,详细规定了电梯制造单位、使用单位职责。草案规定,建筑设计单位应综合考虑安全、急救、消防、无障碍通行等功能需求;电梯制造单位应建立电梯整机、重要零部件验收和溯源制度。电梯使用单位应建立安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制并履行11项安全管理职责,包括健全电梯事故风险防范、应急救援等安全管理制度,制定突发事件应急预案等。

草案要求,公共聚集场所的电梯使用单位,应在人流高峰期设置专人负责引导乘客有序乘梯等工作,及时处置突发情况。在用电梯有“使用期限超过15年的”等情形,使用单位可进行安全评估并公示结果,存在严重安全隐患的应立即停用并处置。

草案规定,市、县(市、区)政府应制定老旧住宅电梯更新、改造、大修措施,落实住宅专项维修资金提取和使用渠道,建立紧急动用维修资金程序和维修资金缺失情况下资金筹措机制。

辽沈晚报记者 王月宏

城镇燃气管理条例(草案)提请省人大常委会审议
瓶装燃气拟建立气瓶充装信息追溯制度

8月5日,省十三届人大常委会第二十次会议首次审议了省政府关于提请审议《辽宁省城镇燃气管理条例(草案)》的议案。

为加强城镇燃气管管理,保障燃气供应,规范燃气经营和使用,有效预防和减少燃气安全事故,维护燃气用户和燃气经营者的合法权益,省人大常委会将《辽宁省城镇燃气管理条例(草案)》列入2020年立法计划。

草案明确安全管理责任。拟规定省、市、县(市、区)政府应将燃气工作纳入国民经济和社会发展规划,建立健全燃气安全综合监管制度、燃气应急储备制度。同时明确

了燃气经营者、燃气用户的责任义务。并规定:餐饮经营者,在室内公共场所使用燃气的,在符合用气条件的地下或半地下建筑物内使用管道燃气的,应安装使用燃气泄漏报警器。

在经营服务方面,草案拟规定,燃气经营实行许可证制度,许可证有效期限为5年。燃气管理部门应对管道燃气经营者经营情况进行中期评估,评估周期一般不低于2年。管道燃气经营者有“擅自转让、出租特许经营权”“擅自停业歇业,严重影响社会公共利益和安全”等五种情形之一的,燃气管理部门应依

法终止协议。

瓶装燃气的安全问题,受到社会普遍关注。草案明确了瓶装燃气经营者应遵守的11条规定,如建立健全用户服务信息系统,实行用户档案管理,推行实名制销售;建立气瓶充装信息追溯制度;充装后的燃气的瓶上标明充装单位和服务电话,公示服务标准和收费标准等。市、县政府应组织有关部门建立瓶装燃气配送服务相关制度,对瓶装燃气实行统一配送。

辽沈晚报记者 王月宏

专家提醒夏季儿童防感冒:

远离生冷食品 合理使用空调

炎炎夏日,在避暑降温的同时该如何预防儿童感冒?昨日,沈阳市儿童医院副主任医师、医学硕士庞占凤给出了要远离生冷食品、合理使用空调等建议。

进入夏季,天气炎热潮湿,蚊虫增多,病菌繁殖快,食物极易发生变质。儿童如果不注意饮食安全,极易发生各种消化道疾病,针对近期有些儿童不注意防护导致感冒以及消化道疾病的情况,沈阳市儿童医院儿童重症监护病房副主任医师、医学硕士庞占凤提出了相关建议。

庞占凤表示,过食油腻食物、冷饮及进食不洁饮食后极易引起胃肠痉挛、胃肠道黏膜损伤,出现恶心呕吐、腹部绞痛、发热、水样大便或粘液便、脓血便,甚至血水样大便,伴有不同程度的脱水,肌体内环境酸碱失衡及离子紊乱,严重者发生低血容量性休克或脓毒性休克。

庞占凤提出预防儿童夏季消化道疾病方面注意事项:

- 1.合理饮食:均衡膳食营养,夏季食物以清淡为主,不宜贪食冷饮。
 - 2.讲究卫生:注意饮水卫生,不喝生水,生食瓜果蔬菜要洗净。烹饪制作前认真检查食品的外包装是否完整,是否在保质期内,食品品质是否完好,不要食用变味的鱼类和海鲜制品。让孩子养成认真洗手的好习惯。
 - 3.强身健体:加强孩子身体锻炼,增强肌体抵御疾病的能力。
 - 4.劳逸结合:合理安排作息时间,不贪玩晚睡。一旦发生了频繁呕吐、腹泻等症状,及时就医。
- 此外,炎热的夏季,空调是个消暑利器,可以给宝宝一个舒适的生活环境。庞占凤介绍,如果婴幼儿经常处在很热的环境中,就会烦躁不安,汗液排出多,带走更多的水分。如果没有及时补充足够的水分,可能会引起不同程度的脱水,也容易出现食欲不振、腹泻、长痱子、出湿疹、甚至中暑等症状。

庞占凤建议儿童使用空调应注意以下几点:

- 1.注意温度适宜:婴幼儿体温调节中枢发育尚不完善,要注意空调温度设置,以26℃-28℃为最佳,空调的风速不宜过强,一般调成自动或者低速对宝宝更健康。不要对着空调出风口吹,先进入房间后再打空调,使室温缓慢下降。要出去时应先关好空调,等室温接近常温后再出去。同时,空气的冷热交替对于本身存在过敏性鼻炎及支气管哮喘患儿来说是疾病发作的诱因,因此更要注意室温的缓慢升降。
- 2.注意通风透气:开空调的环境相对密闭,要保持环境的干净卫生,室内禁止吸烟,适时通风有必要。
- 3.注意保湿补水:空调房中空气大都是比较干燥的,人体隐性蒸发水分多。孩子的皮肤娇嫩,呼吸道黏膜免疫低下,更容易缺水损伤,补水很重要。
- 4.注意穿脱衣物:在空调房内,尽量不能让



夏季孩子吃冷饮吹空调一定要当心感冒。

辽沈晚报记者 王迪 摄

皮肤较多裸露在外。如果皮肤有汗液,需要擦干汗液再进入空调房间。建议穿着棉质薄款长袖长裤;如果已经入睡,需加盖薄毯或薄被于腹部;需要出空调房间时,可将房间空调关闭后,打开房门,房间内温度上升后再换室外衣物。

5.注意清洁空调:长时间不清理空调滤网,空调工作的时候通过滤网就会输送较多细菌及粉尘在空气中,可经过鼻腔进入呼吸道。因此更需要保持空气的清洁,定期清洁滤网对于空调的长期使用很必要。辽沈晚报记者 崔晋涛